# 低渗透油田采油工艺技术优化措施研究

# 徐想东

(中国海洋石油国际有限公司,北京 100028)

摘 要 低渗透油田在我国石油工业发展中占据着重要地位,储层存在物理性质不佳、非均质性强等地质特征及非达西渗流等渗流特征,导致当前低渗透油田开发普遍存在采收率低、采油速度慢、注水困难等问题。本文针对当下低渗透油田套管射孔完井、酸化压裂、注水采油等工艺技术,提出优化布井、强化储层改造、改进注水工艺及提升设备效率等优化措施,以期为提升低渗透油田开发效益、提高开采效率提供参考。

关键词 低渗透油田;采油工艺技术;套管射孔完井技术;酸化压裂技术;注水工艺技术

中图分类号:TE3

文献标志码: A

DOI: 10.3969/j.issn.2097-3365.2025.28.023

## 0 引言

石油作为一种重要的战略能源,在全球能源结构中占据着举足轻重的地位。然而经过长期的勘探和开发,优质的常规油田储量日益减少,低渗透油田逐渐成为石油工业发展的重要接替资源。低渗透油田在我国石油工业中具有重要地位。据统计,近年来我国新勘探发现的油气田中,超半数为低渗透油田,其产能建设规模在总量中占比超70%,已成为油气开发的重点。而低渗透油田储层物理性质欠佳,孔隙数量少且空间狭小,渗透能力弱,孔喉纤细;溶蚀孔洞分布广泛,储层在空间分布上的不均一性突出;油层初始含水比例高,且对外界干扰的敏感性强。这使其开采难度较大,自然产能低,需要进行储层改造才能获得经济产量<sup>[1]</sup>。因此,研究低渗透油田采油工艺技术具有重要的现实意义。

## 1 低渗透油田的特征与开发现状

### 1.1 低渗透油田特征

低渗透油田是指油层储层渗透率低、丰度低、单 井产能低的油田。

在地质特征方面,低渗透油田储层物性差,以砂岩为主,孔隙结构复杂且细小曲折、表面粗糙,导致石油流动阻力大,大分子物质易堵塞通道;高含水饱和度因储层与地下水接触多,占据储油空间并改变渗流特性,引发产量下降;岩石胶结物含量高,使孔隙度和渗透率进一步降低,增加压裂等储层改造难度;储层非均质性严重,渗透率、孔隙度、油层厚度及含油饱和度等参数区域差异大,导致产量分布不均、注水开发时水驱效果差,易出现水窜现象。

在渗流特征方面,低渗透油田呈现显著的非达西 渗流特征,低速流动段流速与压力梯度呈非线性关系, 受贾敏效应、表面分子力等影响;高速流动段虽近似达西定律,但渗流直线段延长线不通过原点,存在启动压力梯度,且渗透率越低该梯度越大,需更大压力才能使原油流动。同时,油水两相渗流复杂,受岩石润湿性、油水粘度比及孔隙结构影响,易出现水窜和水淹;渗流速度低,导致开采周期延长、注水驱替效率低,进一步增加开采成本与难度<sup>[2]</sup>。这些特征共同决定了低渗透油田开采需针对性采用储层改造、精细注水等技术手段。

### 1.2 低渗透油田开发现状

特低渗透油田若仅凭借天然能量进行开采,采收率往往不足 10%;即便运用注水开发的方式,采收率也只有 20% ~ 25%;对于普通的低渗透油田,采用注水开发时,采收率则能达到 30% 左右。造成采收率低的原因主要包括储层物性差、渗流阻力大、天然能量不足等。储层的低渗透率使得原油难以流动,大量原油被困在油层中无法采出;渗流阻力大则消耗了大量的能量,使得驱油效率降低;天然能量不足导致地层压力下降快,无法为原油的开采提供足够的动力。

低渗透油田的采油速率低,特低渗透油田借助天然能量开采时,采油速率不足 1%;采用注水开发后,采油速率勉强维持在 1% 左右;普通低渗透油田进行注水开发,短期内采油速率能超过 2%。但随着开发的进行,采油速度会逐渐下降。采油速度低不仅影响了油田的经济效益,还增加了开发成本和时间。这主要是由于低渗透油田的地层能量普遍较低,渗透率低导致导压系数小,压力传递慢,油井供液不足,产量递减快,从而限制了采油速度的提高 [3]。

大多数低渗透油田都不同程度地存在注水困难的 情况,吸水能力差,难以达到配注要求,甚至有的层 位根本不吸水。这是因为低渗透储层的孔喉细小,渗 流阻力大,注水时需要克服较大的压力。低渗透油田 还存在启动压力,随着注水压力逐渐升高,注水量逐 渐减小。注水困难导致地层能量难以得到有效补充, 影响了油井的产量和采收率。

低渗透油田难免会有不少低产井,当前多数油田依旧使用杆式抽油泵,存在地层供液欠缺、供采失衡、泵效不高、抽油系统机械效率偏低等显著问题。这源于低渗透油田独特的地质状况与渗流特点,传统的采油工艺技术难以满足高效开采的要求,需要研发更加先进、适应性更强的采油工艺技术。

# 2 低渗透油田采油工艺技术

## 2.1 套管射孔完井技术

套管射孔完井技术在低渗透油田中应用广泛,其 利用火药或水力等能量射穿套管、水泥环和井壁附近 地层,建立地层和井筒之间流体流动通道,在多层系 和层间差异大的油气层完井中,套管射孔完井技术能 够防止层段之间窜通,最大限度沟通油气生产通道、 提高产能,从而进行有效的生产控制和检测。套管射 孔完井技术射孔参数对开采效果有着较大影响, 其中 孔深是作用于产能的关键因素, 当存在钻井损害但无 射孔损害时, 唯有孔深超出损害带特定范围, 油气井 产能才不会下降,且会随孔深加大而提升,不过当孔 深增至某一数值后,即便继续加深,产能也不会有明 显增长。较高的孔密能带来更大产能,但孔密不能无 限提高,因为孔密过大易导致套管受损、射孔成本上升, 还会使后续作业更复杂, 所以需依据油气井状况及其他 射孔参数,选定适合该井的最优孔密。孔径对油井产能 也有影响, 当孔径小于 10 mm 时, 增大孔径能让产能 大幅提升; 而孔径大于 10 mm 时, 即便再加大孔径, 产 能提升也不明显[4]。相位指的是相邻射孔孔眼间的角 位移,不同相位角会对油气流动路径和产能产生影响。

#### 2.2 酸化压裂技术

酸化解堵技术是油井增产、水井增注的重要措施, 其目的是恢复和改善地层近井地带的渗透性,提高地 层的导流能力,达到增产增注的目的。常见的酸化解 堵技术包括常规土酸酸化、油/酸乳状液酸化、氟硼 酸深部酸化等。常规土酸酸化由盐酸加入氢氧酸和水 配制而成,对泥质硅质溶解能力较强,是解除近井地 层损害,实现油井增产增注的常用方法,适用于碳酸 盐含量较低、泥质含量较高的砂岩地层。在华北油田、 大港油田、中原油田中,该技术已施工1 768 井次, 用酸量 26 872.9 方,成功率 97%,有效率达到 91.5%。

# 2.3 注水工艺技术

常规注水技术是低渗透油田开发中常用的方法,低渗透储层的孔喉细小,渗流阻力大,导致注水压力高,需要较大的能量来推动水注入地层。低渗透油田存在启动压力,随着注水压力逐渐升高,注水量逐渐减小,使得吸水能力差,难以达到配注要求,甚至有的层位根本不吸水。注水水质问题也会影响注水效果,水中的固体悬浮物、含油量超标以及与地层水配伍性差等,都可能导致地层堵塞,降低渗透率。据此,加强注水水质处理,净化剂处理、活性炭吸附、过滤网过滤等物理方式去除注入水质中的固体悬浮物与残留油量,确保注水水质达标,减少对地层的损害。采用高压注水泵、精细过滤器等设备,提高注水压力和水质过滤精度;合理设计注水井的布局和井距,确保注水的均匀性和有效性。还可以通过酸化、压裂等储层改造措施,提高地层的渗透率,降低注水压力,改善吸水能力<sup>[5]</sup>。

## 2.4 采油工艺技术

有杆泵采油技术具有设备简单、成本较低等优点,但低渗透油田地层供液不足,供采不平衡,导致泵效低。由于储层渗透率低,原油流动阻力大,油井的产量较低,使得泵的充满程度不足,影响泵效。另外,常规油杆的强度与抽油机自身负荷存在局限,使得下泵深度受到一定限制,对于埋藏较深、液面较低的低渗透油田而言,其开采工作无法有效开展。

无杆泵采油技术包括螺杆泵、电动潜油泵等,在低渗透油田也有一定的应用。螺杆泵采油技术具有结构简单、占地面积小、适应高粘度原油开采等优点。在低渗透油田中,对于一些原油粘度较高的油井,螺杆泵能够有效地将原油举升至地面。螺杆泵也存在一些缺点,如对油井的含砂量较为敏感,容易造成螺杆和衬套的磨损;在高气油比的油井中,运行效率会受到影响。

电动潜油泵采油技术则具有排量大、扬程高、适应性强等特点,适用于高产、深井和高含水油井的开采。在低渗透油田中,对于一些地层能量较高、产量较大的油井,电动潜油泵能够充分发挥其优势,提高采油效率。电动潜油泵的投资成本较高,维护和管理难度较大,且对电力供应要求较高。

# 3 低渗透油田采油工艺技术优化措施

#### 3.1 优化布井与井网调整

在低渗透油田开发中,传统均质布井方式往往难 以满足油藏的复杂需求。网格状布井方式能够将整个油 田按照等距离排列布置井网,从而实现对油藏的较为均 匀开发,有效利用储层资源,提高油田的开采率,也便 于油田的管理和监控,实时把握油田的动态变化情况。

合理井网密度和井距能够提高油藏的采收率,对于低渗透砂岩油藏,由于其水驱特征较弱,油水分布复杂,采用密集井网进行注水开发;而对于中、高渗透砂岩油藏,水驱特征较强,油水分布比较均匀,采用稀疏井网进行注水开发。此外,井的产能也是重要的参考因素,油井的产能越大,井网井距就可以相应调大,以降低开采成本;对于产能较低的油井,井网井距则要相应调小,避免产生油藏废弃区。油井的排水半径也是判断井网井距的重要依据,油井的排水半径越小,井网井距就需要相应调小,以保证注水井和生产井之间的良好联系。

## 3.2 强化储层改造技术

根据储层的岩石性质和堵塞类型进行优化酸液。 碳酸盐含量较低、泥质含量较高的砂岩地层,选择常 规土酸酸化。但土酸酸化与砂岩油气层反应时,开始 时渗透率降低,随着反应进行,堵塞物溶解,渗透率 会上升。据此使用油/酸乳状液酸化,具有缓速、深 部酸化的特点,能够延缓酸岩反应速度,增加酸液的 有效作用距离; 氟硼酸深部酸化,能够对地层深部的 硅质矿物进行溶解,从而改善地层深部的渗透率。

为了提高压裂效果,应用前置酸压裂技术,达到破裂压力情况下将酸液泵入地层,一部分酸液会处于裂缝最前端,另一部分则滤失到裂缝壁面两侧,接着挤入适量隔离液,把酸液与压裂液隔离开来,避免压裂液遇酸后水化破胶引发压裂失败,之后继续泵入携砂液与顶替液,完成压裂作业,以此改善地层与裂缝间的渗流状况,实现单井产量提升。

## 3.3 改进注水工艺

针对常规注水技术存在的问题,特殊注水技术应 运而生,包括周期注水、细分注水、高压注水等。周 期注水是采用周期性地改变注水量和采油量,来提高 注水效果和采收率的技术。其原理是利用油水在岩石 孔隙中的渗流差异,在注水阶段,水驱替原油向生产 井流动;在停注阶段,原油在毛管力和弹性力的作用 下重新分布,使原来未被水驱到的原油得到动用。周 期性注水方式扩大水驱波及体积,提高原油采收率。 在一些低渗透油田的应用中,周期注水取得了较好的 效果,能够有效提高油井的产量和油田的采收率。细 分注水是根据油层的物性、渗透率、含油饱和度等差异, 将油层细分为多个小层,对每个小层进行单独注水的 技术。这种技术能够实现分层注水,提高注水的针对 性和有效性,避免层间干扰,使每个小层都能得到合 理的注水开发。细分注水提高水驱控制程度,改善油层的动用状况,从而提高采收率。在一些多层系的低渗透油田,细分注水技术得到了广泛应用,有效提高了油田的开发效果。高压注水是在高于地层破裂压力的情况下进行注水的技术。当注水压力达到地层破裂压力时,地层会产生微裂缝,这些微裂缝可以增加地层的渗透性,提高注水量。但高压注水可能导致地层破裂、水窜等问题,因此需要严格控制注水压力和注水量。在一些低渗透油田,高压注水技术在经过充分的论证和试验后,被应用于提高注水效果和采收率,取得了一定的成效。

### 3.4 提升采油设备与工艺效率

优化抽油设备,选择合适的抽油机型号和参数,提高抽油机的效率和适应性;采用高强度抽油杆,增加下泵深度,提高油井的产量。优化抽汲参数,使泵的工作状态与油井的供液能力相匹配,提高泵的充满程度和泵效。还可以采用智能控制技术,安装传感器、智能控制系统等设备,实现对采油过程的实时监测和自动控制。利用传感器采集油井的压力、温度、流量等数据,智能控制系统对这些数据进行分析和处理,根据分析结果自动调整采油设备的运行参数,实现采油过程的优化。智能化采油设备还可以实现远程监控和管理,提高生产管理的效率和水平,降低人工成本和劳动强度。

### 4 结束语

低渗透油田因储层物性差、非均质性强及非达西 渗流等特征,开发面临采收率低、采油速度慢、注水 困难等问题。本研究据此针对当前低渗透油田套管射 孔完井、酸化压裂、注水及有杆/无杆泵采油等工艺, 提出优化布井、强化储层改造、改进注水工艺及提升 设备效率等措施,为低渗透油田高效开发提供有力支 撑,助力提升开发效益与开采效率。

## 参考文献:

- [1] 左琴, 瞿春, 田化池, 等. 低渗透油田采油工艺技术探讨 [[]. 石化技术, 2024, 31(08):381-383.
- [2] 王小娥,魏延琴.低渗透油田采油工艺技术适应性探讨[]]. 石化技术,2024,31(05):111-113.
- [3] 郝晓练,杨博,贺洋.适应低渗透油田的采油工艺技术措施分析[]]. 石化技术,2024,31(03):140-142.
- [4] 姜茗洲. 适应低渗透油田的采油工艺技术措施分析[J]. 全面腐蚀控制,2022,36(06):77-78,81.
- [5] 尚文涛. 低渗透油田的采油工艺 [J]. 化学工程与装备, 2021(07):125,130.